从民意调查看降低刑事责任年龄问题 与立法修改

苏明月 郑筱雨*

【摘 要】近年来低龄未成年人(14周岁以下未成年人)的触罪(因未达刑事责任年龄不认定为犯罪)案件频频被曝出,使得刑事责任年龄问题进入公众视野,降低刑事责任年龄的呼声不小。刑法修正案(十一)限定性地降低刑事责任年龄,体现了对民意的尊重。但同时由于刑事司法是一个闭环,只要存在最低刑事责任年龄,就一定会存在未成年人不被刑法规制的情况,降低刑事责任年龄并非治本之策。因此,在刑事司法制度之外,建立健全越轨少年分级干预体系,对解决我国刑事责任年龄规定的困境有着重要意义。

【关键词】刑事责任年龄 触罪未成年人 刑事司法 少年司法

引言

刑法修正案(十一)对刑法中关于刑事责任年龄的规定做了重要修订,于2021年3月1日起生效施行。将原刑法不满十四周岁的人一律不负刑事责任的规定修改为:"已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。"

修订后的刑法第十七条限定性地降低了刑 事责任年龄。这是立法对民意的回应,体现了 法律对民意的尊重。降低刑事责任年龄的问题 是民众热议的一个重要话题,为了进一步了解 民众对于低龄触罪未成年人、降低刑事责任年龄等相关问题的态度,进而深入探究降低刑事责任年龄后的相关制度构建,从保护未成年人的角度分析和探究解决刑事责任年龄困境的最佳解决路径,本研究采用线上问卷调查方式,2021年2月对降低刑事责任年龄的相关问题进行了民意调查,共收回403份有效问卷。问卷信息量较大,主要涉及三个模块:关于低龄未成年人触罪行为的相关调查和关于低龄未成年人触罪行为干预的相关调查和关于低龄未成年人触罪行为干预的相关调查。问卷403位受访者基本信息如表1。

从基本信息统计表中可以看出,受访人群 年龄在18-30周岁的人占总人数的比重为

^{*} 苏明月,北京师范大学法学院副教授、法学博士;郑筱雨,北京师范大学法学院法律硕士研究生。本文系教育部人文社会科学青年基金项目《中国少年司法制度的构建与推进——以少年矫正司法化为中心视角》(项目号:12YJC820089)后期成果。

变量	类别	频率	百分比(%)	累积百分比(%)
年龄	18周岁以下	4	0.99%	0.99%
	18-30周岁	279	69.23%	70.22
	30-45周岁	62	15.38%	85.7
	45周岁以上	58	14.39%	100%
	合计	403	100%	
性别	男	130	32.26%	32.26%
	女	273	67.74%	100%
	合计	403	100%	
文化程度	高中及以下	43	10.67%	10.67%
	大学专科	43	10.67%	21.34%
	大学本科	207	51.36%	72.7%
	研究生及以上	110	27.3%	100%
	合计	403	100%	
从事职业	学生	179	44.42%	44.42%
	教育事业	36	8.93%	53.35%
	法律工作	12	2.98%	56.33%
	政府职员	36	8.93%	65.26%
	企业员工	85	21.09%	86.35%
	其他	55	13.655	100%
	合计	403	100%	

表1 基本情况统计

69.23%,占比超半数以上,30-45岁的人群占总人数的比重和45周岁的人所占比例接近,分别为15.38%和14.39%;从性别上来看,男性占比为32.26%,女性为67.74%,受访的女性群体较多;从文化程度上来看,本科及以上学历占比为78.66%,受访者整体文化水平较高;从所从事的职业来看,学生所占比重最高,为44.42%,其次为企业员工,占比21.09%,排在第三位的是其他,占比13.655%,从事教育事业和政府职员的占比相同,为8.93%,占比最少的为从事法律工作的人,仅为2.98%。

一、从民意调查中看低龄未成年人触罪问题

第一,媒体在民众对于刑事责任年龄问题的认识上有着重要影响。 在关于低龄未成年人

触罪情况的调查中,在被问及"认为当前未成 年人触罪情况如何"时,55.33%的受访者认为 情况比较严重,有31.51%的人认为情况一般, 可以看出大部分人都认为我国低龄未成年人触 罪情况比较严重或者情况一般,认为非常严重 和不严重的较少,分别占比9.68%和6.45%;在 被问及"所知道的低龄未成年人触罪案件数量 如何"时,有38.71%的人认为案件数量一般, 35.48%的人认为案件数量较多,可以看出认为 案件数量一般的人数和认为案件数量较多的人 数相当;在"认为我国低龄未成年人触罪案件 的变化趋势如何"这一问题中,有68.73%受访 者认为案件数量逐渐变多,认为无明显变化、 变化趋势趋于稳定的有11.41%,认为逐渐减少 的有9.68%,可以看出绝大部分受访者认为我国 低龄未成年人触罪案件是在逐渐增多的;在403 位受访者中有277位认为低龄未成年人触罪案件逐渐增多,这些受访者跟进回答了"通过什么途径了解到我国低龄未成年人触罪行为逐渐变多"这一问题,其中有92.78%受访者通过新闻媒体报道的热点案件感觉到我国低龄未成年人触罪案件数量在增多;在认为触罪案件逐渐减少的受访者中,有61.54%受访者通过新闻媒体的报道感受到触罪案件在逐步减少,有51.28%的受访者通过自己在日常生活中的感受认为低龄未成年人触罪案件在逐步减少。

通过上述数据,可以得出以下结论:(1)多数受访者认为低龄未成年人触罪案件比较严重,但相当一部分人并不认为低龄未成年人触罪案件数量多。超过一半的受访者认为我国低龄未成年人的触罪情况比较严重,但在被问及知道的触罪案件数量有多少时,认为数量一般的占比最大:(2)在受访者感知低龄未成年人触罪案件数量多少以及变化趋势中,媒体起到了至关重要的作用,在变化趋势方面,大部分人认为触罪案件的数量在逐渐变多,仅有少部分人认为案件数无明显变化或在逐渐减少,无论是哪种情况,大部分人是通过新闻媒体报道的热点案件以及自己在生活中的感受等途径来感知数量多少。

第二,民众对涉罪或服刑未成年人的接纳程度视其改造情况而定。在"刑事拘留或者监狱服刑是否会对未成年人心理产生影响"这一问题中,有83.87%受访者认为会产生影响;在认为会产生影响的受访者中,有65.09%的人认为这些未成年人会"自暴自弃",63.31%的人认为这些未成年人会"仇视社会",57.99%的人认为他们会产生"报复心理",仅47.37%的人认为这些未成年人会"知罪认罪";在"未成年人犯罪出狱后您对他的接纳度有多高"这一问题中,58.56%的人认为应"视其改造情况而定","愿意接纳""不愿接纳""不太能接纳"的人数大致均衡。

通过上述数据,可以发现:(1)绝大多数

人都认为刑事拘留、监狱服刑会对犯罪未成年 人产生心理影响,且大部分人认为会使犯罪未 成年人产生诸如自暴自弃、仇视社会、报复等 负面心理影响;(2)对服刑完毕的未成年人态 度较为理性,有一定的宽容度,大部分人认为 应根据其改造情况来决定是否接纳,小部分人 认为可以接纳,不愿接纳的人相对较少。

第三,降低刑事责任年龄并非治本之策。 (1) 绝大多数受访者支持通过降低刑事责任年 龄来解决未成年人触罪问题,在支持降低刑事 责任年龄的人中,有90.22%受访者希望通过降 低刑事责任年龄来警示未成年人,起到预防犯 罪的效果;(2)绝大多数受访者认为降低刑事 责任年龄对控制低龄未成年人触罪的作用大, 在所有受访者中51.86%的人认为降低年龄对控 制未成年人触罪的作用较大,24.32%的人认为 作用非常大;(3)绝大多数受访者认为降低刑 事责任年龄对保护被害人的作用大,其中 50.62%的人认为作用较大,27.3%的人认为作 用非常大;(4)大部分受访者认为降低刑事责 任年龄有助于加强未成年人的法律意识,有 50.12%的人认为对加强未成年人法律意识的作 用较大,有27.05%的人认为作用非常大;(5) 有半数受访者认为降低刑事责任年龄并非治本 之策,虽然大部分人支持降低刑事责任年龄, 但又有半数受访者认为降低年龄并不能从根本 上解决未成年人触罪问题。

第四,建立健全分级干预体系可以缓和民众要求降低刑事责任年龄的态度。问卷第三部分对受访者进行了"关于降低低龄触罪未成年人分级干预"等相关问题的调查。通过问卷调查,可以发现:(1)绝大部分受访者认为按照行为的严重程度和危害性,对出现不良行为的未成年人进行分级很有必要,高达96.03%受访者认为对不良行为进行详细的分级是有必要的;(2)大部分受访者对未成年人不良行为分级干预制度持比较乐观看法,96.03%受访者认为在未成年人出现不良行为时及时干预可以预

社会治理 SOCIAL GOVERNANCE REVIEW

防其犯罪,有88.58%受访者认为分级干预对于 预防未成年人犯罪有一定效果;(3)如果我国 存在独立完善的少年司法体系,可以对未成年 人的不良行为进行分级干预、惩治、教育,在 这种情况下,受访者对于降低刑事责任年龄的 态度有所缓和,虽然选择"坚持降低"的人占 比56.08%,但选择"态度有所缓和""不支持 降低"的人加起来也接近半数,分别占比 39.95%和3.97%。相较于前述是否支持降低刑 事责任年龄问题中88.83%支持降低的比例来 说,有相当大的一部分受访者态度有所缓和。

综上所述,通过对低龄未成年人触罪行为、降低刑事责任年龄问题、低龄未成年人触罪行为干预相关问题的调查,可以发现以下几个主要问题:其一,民众主要通过媒体报道而认为低龄未成年人触罪问题"严重",但他们在很大程度上并不认为低龄触罪未成年人触罪案件数量很多;其二,在降低刑事责任年龄这一问题的态度上,绝大部分民众认为应当降低我国刑事责任年龄;其三,如果我国存在完善的少年司法体系,可以对未成年人的不良行为进行分级干预、惩治和教育,这种情况下受访者要求降低刑事责任年龄的态度有了明显缓和,甚至不再支持降低刑事责任年龄。

通过问卷调查,发现虽然支持降低刑事责任年龄的人占大多数,但是通过问卷的整体信息反馈和分析,可以发现民众要求降低刑事责任年龄的一部分主要原因,如:在我国低龄触罪未成年人数量尚不可知的情况下,一部分民众误认为低龄触罪未成年人数量有所增加,这是因为在民众强烈要求降低刑事责任年龄的问题上,媒体扮演着十分重要的角色,媒体对个案的报道在无形中放大了未成年人触罪问题的严重程度和数量,使民众将"低龄未成年人触罪案件的曝光率"等同于"低龄未成年人的犯罪率",把"个案的严重性"等同于"类案的普遍性"①。再如,民众比较支持建立触罪未成年人分级干预体系,表示如果存在可以起到良好

干预、惩治、教育效果的少年司法体系,那么对于降低刑事责任年龄的态度将有所缓和,甚至会不支持降低,可以看出,触罪未成年人司法干预机制的缺位,使以保护未成年人合法权益为核心的少年司法陷入了"纵容"触罪未成年人的悖论②,也使得降低刑事责任年龄异化为解决未成年人触罪问题的"唯一"突破口。

二. 我国低龄未成年人触罪行为规制现状

近年来随着全媒体时代的到来,未成年人 触罪案件的曝光度也越来越高。基于低龄触罪 未成年人触罪案件的特殊性,且未达刑事责任 年龄的未成年人在触罪后无法进入刑事司法程 序,低龄未成年人触罪的案例在中国裁判文书 网等官方网站上是没有显示和统计的,因为这 类案件不受刑事司法管辖,不经刑事法庭审 理,从而无法形成刑事判决书,但是通过对近 些年网络上报道的未成年人触罪典型案例的观 察,结合对立法和制度的运行分析,可以发现 我国低龄未成年人触罪行为规制现状以及存在 的问题。

第一,从刑事司法制度对越轨少年的规制 范畴层面来看,刑法不同于民法,罪刑法定原 则将刑法和刑罚限定在一个封闭圈, 不允许法 外扩张。这其实就是用法律来限制公权力,防 止公权滥用, 因为刑罚权严厉, 可以剥夺公民 的财产、自由甚至生命。这种对公权力的制约 体现于刑法的诸多规定,但最为集中的体现在 第十三条关于犯罪概念的界定和第十七条关于 刑事责任年龄的规定。2020年12月26日全国 人大常委会通过的刑法修正案(十一)没有对 第十三条犯罪概念进行修改, 而对第十七条刑 事责任年龄做了重要修改,具体规定为:"已满 十六周岁的人犯罪,应当负刑事责任。已满十 四周岁不满十六周岁的人, 犯故意杀人、故意 伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒 品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当负

刑事责任。已满十二周岁不满十四周岁的人, 犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特 别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶 劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑 事责任。对依照前三款规定追究刑事责任的不 满十八周岁的人,应当从轻或者减轻处罚。因 不满十六周岁不予刑事处罚的,责令其父母或 者其他监护人加以管教;在必要的时候,依法 进行专门矫治教育。"

我国刑法修正案(十一)在降低刑事责任 年龄时,是审慎的——年龄规定在"已满十二 周岁未满十四周岁",罪行限定在"犯故意杀 人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手 段致人重伤造成严重残疾",强调"情节恶 劣",程序上要求须经"最高人民检察院核 准"。从法律条文来看,其他年龄段、其他类 型、其他情节的未成年人犯罪,仍然是排斥在 刑事司法管辖之外的。概言之,刑事司法仅对 犯罪未成年人有管辖权,对低于刑事责任年龄 的触罪少年和其他越轨少年无权规制。

第二,从少年司法制度对越轨少年的规制 范畴层面来看,我国目前没有独立的少年法。 在现行法律体系中,就实体法而言,犯罪未成 年人适用刑法规定,刑法在本质上仍是成人刑 法, 仅就个别条款对未成年人身份作出减轻、 从轻的规定。在程序法方面,刑事诉讼法规定 了未成年人刑事案件诉讼程序专章, 在这一特 别程序中规定了对犯罪的未成年人实行教育、 感化、挽救的方针,坚持教育为主、惩罚为辅 的原则;人民法院、人民检察院和公安机关办 理未成年人刑事案件,应当保障未成年人行使 其诉讼权利,保障未成年人得到法律帮助,并 由熟悉未成年人身心特点的审判人员、检察人 员、侦查人员承办;设置了仅适用于未成人的 附条件不起诉制度; 审判的时候被告人不满十 八周岁的案件,不公开审理等区别于成人的刑 事诉讼规定。但受实体法上成年人与未成年人 管辖范畴同一的制约,同时在机构设置上没有 相对独立的未成年人案件侦查程序、未成年人 审判机构的构置和相对固定的专门司法人员, 因此,在司法实务中落实刑事诉讼法中的未成 年人刑事案件诉讼特别程序是有难度的^③。概言 之,中国目前没有独立的少年司法制度,管辖 权与成人刑事司法制度同一。

第三,从儿童行政福利制度的规定层面来 看,该制度的运行多存在于司法之外,由民间 和政府协作运行,但在越轨少年中触罪少年的 规制里,公权力的介入性和强制性明显,以新 修订的预防未成年人犯罪法为主要支撑。新修 订的预防未成年人犯罪法于2021年6月1日起 试行,将少年越轨行为嵌套在分级干预的框架 中,将不良行为、严重不良行为和犯罪行为的 界限划分更加体系化,对应的干预主体、适用 对象以及教育矫治措施也更具递进性。对于第 一层次不良行为的界定,主要以影响未成年人 健康成长的"自害性"行为为主,如第二十八 条所列举的"吸烟、饮酒""多次旷课、逃学" "无故夜不归宿、离家出走""沉迷网络""与社 会上具有不良习性的人交往,组织或者参加实 施不良行为的团伙"等。不良行为突出的特点 在于未成年人逃避家庭监护和学校教育,但是 行为尚未对社会造成严重影响,因而以家长和 学校为主导进行适当教育更为适宜。对于第二 层次严重不良行为(包括触罪行为)的矫治, 根据行为已经突破"自害性"而开始具有"危 害社会"的特点,必须由公权力部门对其行为 做出否定性评价并采取一定的处理措施。这些 处理措施包括公安机关负责实施的九类"矫治 教育措施""专门教育"(替代 "工读教育") 和针对触罪未成年人的"专门矫治教育"(替代 "收容教养")等。对于第三层次的犯罪未成年 人,该层次的犯罪未成年人则被纳入刑事司法 制度规制,本文已在第一个层面阐述,这里不 再赘述。

预防未成年人犯罪法修改的重点是将分级预防与干预理念落地,在这次修订之前,

社会治理

分级预防与干预理念一直属于学理上的讨论 和实践中的探索,而没能上升到国家立法层 面④。在预防与干预的力量上,新修订的法律 中赋予了行政干预的强制力。这里以专门教 育为例,说明这次立法修改对行政干预强制 力进行了强化。专门教育的前身是工读教 育。工读教育是指专门设立学校,为有严重 不良行为的未成年人提供义务教育和行为矫 正的一种特殊教育模式,被视为是普通教育 的补充,是一种具有中国特色的少年矫正制 度。1999年预防未成年人犯罪法开始施行, 将工读学校定位为严重不良行为未成年人的教 育矫治场所,同时将工读学校入学强制或半强 制措施修改为"三自愿"原则,将未成年人送 工读学校进行矫治和接受教育,应当由其父 母、其他监护人或者原所在学校提出申请,经 教育行政部门批准。这种自愿入学的规定,尊 重学生和家长的意愿,废除了强制入学程序, 但直接导致工读学校招生困难,学生数量锐 减, 进入发展瓶颈时期, 工读学校的转型面临 重重困难⑤。而2020年这次预防未成年人犯 罪法修订的重点之一,就是将工读教育激活, 并吸收实践中的经验和做法, 立足干分级干预 体系的要求,进一步规范专门学校的招生来 源:第一种情形是保留监护人或所在学校自行 申请入学的规定;第二种情形是增加特定情 形下教育行政部门会同公安机关审批决定入 学的规定;第三种情形是将针对触罪未成年 人的专门矫治教育安置在单独设置的专门学 校执行。从新修订的法律规定可见,专门学 校一改原有单一自愿入学的原则, 赋予了行 政机关经评估程序后的决定权,背后体现出 保护未成年人和防卫社会的双重理念^⑥。在评 估、决定和执行过程中, 法律没有赋予司法 权主动介入的空间,但如果未成年人及其父 母或者其他监护人对行政决定不服的,可以 依法提起行政复议或者行政诉讼。这时司法 权可以行政审查的形式被动介入。

三、法律新修订内容的进步与局限

上述对现状的呈现与分析,我们可以得出结论:对越轨少年的规制,我国处于刑事司法与刑事司法之外相结合的二元规制模式,这种模式的优势是罪与非罪的界限相对清晰,对于非犯罪少年不会产生刑事司法的标签效应。但这种二元模式在规制触罪未成年人的问题上,会出现实施了同质行为但因未达刑事责任年龄而无法被刑事司法规制,从而不能受到刑罚处罚、在刑事司法之外相应的规制措施不到位的情况下"一放了之"的困境。

修订预防未成年人犯罪法时,立法者已经 意识到这一现实问题,所以明确了公安机关实 施教育矫治措施的权力,如"予以训诫""责令 赔礼道歉、赔偿损失""责令具结悔过""责令 定期报告活动情况"等;激活了工读教育,统 一规范为专门教育;对于触罪未成年人可决定 实施专门矫治教育,将专门矫治教育作为替代 收容教养的手段,以专门应对低于刑事责任年 龄的触罪未成年人,对其实施的因不满法定刑 事责任年龄而不予刑事处罚的行为进行针对性 处理,做好分级干预体系的衔接;借助于专门 学校"按照分校区、分班级的方式设置专门场 所",解决执行场所的问题;同时"实行闭环管 理",区别于其他有严重不良行为的未成年人, 尽可能避免交叉感染。

在预防未成年人犯罪法新规定的矫治教育措施、专门教育、专门矫治教育等处分中,司法权没有直接对有严重不良行为的未成年人包括触罪未成年人的处分权,处分权仍处于行政领域。公权力尤其是公安权力具有双刃剑效应,一方面可以预防惩治违法犯罪,另一方面也存在侵犯或损害未成年人权益的危险性,立法者没有对有严重不良行为的未成年人包括触罪未成年人的处分赋予司法权,但同时对行政决定权做了前置和后续规定。预防未成年人犯罪法这次修订中新设了专门教育指导委员会,

专门教育和专门矫治教育的入学决定以专门教育指导委员会评估同意为前提。对于进入专门学校的学生,专门教育指导委员会要每学期适时进行评估,对经评估适合转回普通学校就读的,专门教育指导委员会应当向原决定机关提出书面建议,由原决定机关决定是否将未成年学生转回普通学校就读。

同时还规定,县级以上地方人民政府成立 专门教育指导委员会,专门教育指导委员会由 教育、民政、财政、人力资源社会保障、公 安、司法行政、人民检察院、人民法院、共产 主义青年团、妇女联合会、关心下一代工作委 员会、专门学校等单位,以及律师、社会工作 者等人员组成,研究确定专门学校教学、管理 等相关工作。但是从法律条文解读,专门教育 指导委员会成员多为兼职,专门教育指导委员 会在新修订的预防未成年人犯罪法生效后,依 法评估的学生量有多大,如何来评估,评估的 标准、内容、程序、方式等,都还有待统一和 规范。此外,专门学校建设和专门教育具体办 法,须由国务院规定,未来在充分调研的基础 上应适时出台合法务实的专门学校条例。

结语

目前立法对少年越轨行为的规制呈现出刑事司法与行政的二元模式,刑法修正案(十一)非常有限地扩张了刑事司法的管辖权,预防未成年人犯罪法在刑法之外充实了行政权,强化对不良未成年人、严重不良未成年人包括触罪未成年人的管辖、保护和惩治权。本研究通过问卷调查发现,在民众强烈要求降低刑事责任年龄这个问题上,民众存在"低龄未成年人触罪案件曝光率"等同于"低龄未成年人犯罪率""个案严重性"等同于"类案普遍性"问题;民众要求降低刑事责任年龄的关键原因在于目前我国没有其他有效的刑罚替代措施来实现对触罪行为的干预。新修订的预防未成年

人犯罪法对矫治教育、专门教育和专门矫治教育新规定的落实效果,有待于实践的检验。通过问卷分析发现,如果存在可以起到良好干预、惩治、教育效果的少年司法体系,那么对于降低刑事责任年龄的态度将有所缓和,甚至会不支持降低。二元规制模式下,当规制管辖权出现空白时,问题的解决思路是通过降低刑事责任年龄扩大刑事司法管辖权,同时在刑事司法之外充实行政干预权。未来从长远的制度建设来看,顶层设计可以考虑从儿童福利行政制度、少年司法制度和刑事司法制度的三元制度模式来进行建构,在少年保护与惩治的系统工程中,至少需要儿童福利行政系统、少年司法系统与刑事司法系统三者各司其职,交互呼应。

- ① 益小青、团中央权益部:《关于刑事责任年龄的争议:如何有效应对低龄未成年人犯罪问题 | 新法解读①》,澎湃新闻 , https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_10557339 ,最后访问日期:2021年7月8日。
- ② 安琪:《触法少年司法干预的理论探讨与路径构想》,《少年儿童研究》2020年第10期。
- ③ 张鸿巍:《归责与惩教:未成年人司法二元化建构的逻辑展 开》,《中国青年社会科学》2020年第5期。
- ④ 苏明月:《预防未成年人犯罪法修订中的选择与平衡》,《少年儿童研究》2021年第5期。
- ⑤ 苏明月、陈新蕊:《中国专门学校教育制度的重构与推进——以未成年人专门立法修订为视角》,《中华女子学院学报》2020年第3期。
- ⑥ 苑宁宁:《论未成年人犯罪三级预防模式的法律建构——以 预防未成年人犯罪法的修订为视角》,《预防青少年犯罪研 究》2021年第2期。

(责任编辑: 葛云)